

• 欢迎光临浙江省文化厅网站

• 简体版 • 繁體版 • English • 无障碍浏览



政府信息公开
概况 | 机构
法规 | 文件

资讯平台
图书馆 文化馆
博物馆 纪念馆

官方微博
投诉 | 咨询
信箱 | 征集

首页 省厅概况 文化动态 政务公开 政策法规 文化视频 互动交流 文化专题

2018年9月25日 星期二

文化热点

当前位置：首页 > 文化动态 > 文化热点 >

文化热点

四川三台发现明清时期文庙建筑基址

浙江文化

来源：中国新闻网 作者：杨勇 吴功斌 2018-01-19 08:33:48 【大 中 小】

“根据现场暴露出的基址结构及其分布，这两处建筑基址是明清时期潼川府文庙的一部分，现存基址为明清时期遗存。”18日，在绵阳市三台县城拆迁市场内，四川省文物考古研究院、绵阳市博物馆组成的联合考古发掘队经过半个月抢救性清理发掘，基址规模轮廓初现。

去年12月，三台县城老东门市场进行拆迁，工作人员在施工中发现了一些类似建筑基址的石头，因为三台县城有古城墙，施工人员怀疑这是文物，于是立即停止施工，上报当地文物部门。

记者在现场看到，此次清理发掘的明清建筑基址共有两处。其中探方一的内侧宽4.5米、长25米，东南方向有5个房屋柱头的柱础，为四柱三间的房屋规格。稍往北，是排列相对规整的六角亭的柱础，其中两个柱洞保存完整。柱洞下是方形石块，再下面则是条石。在六角亭遗存周边，还有其他构筑及石板铺设的路面。

距离探方一北向约100米处的探方二，也清理出一处建筑基址，长、宽约10米左右，保留有四个相对完整的柱础。从格局上看，也属于四柱三间的房屋格局。在柱础的条石缝隙间，还有部分瓷片、瓦块等物。

据介绍，此次发现的明清文庙基址，东去300米左右，是保存至今的潼川古城的东城墙。在清理发掘中，考古工作者在两处建筑基址范围内发现了宋代的瓷器碎片和明清时期的瓦块、砖头，而暴露出的基址也是层层叠叠堆砌而成，印证了历史上层多次修复的记载。

“清理发掘基址所在区域至少从宋代始建文庙开始就是主城区，属于繁华之地。”考古工作者认为，现场暴露的基址有明确的结构，这对研究三台的历史文化、城市结构、古代教育和当时人们的活动区域提供了重要的资料。

绵阳市博物馆考古队相关负责人介绍，根据地方县志留存的潼川府文庙结构图可以看出，探方一中的六角亭基址应该是文庙范围内的奎星阁。但结构图中的奎星阁为四方亭，而基址遗存则是带围廊的六角亭。

“这二者是否属于同一建筑，或者是画图者失误，则不得而知，但可以肯定的是，这次清理发掘的基址属于潼川府文庙内的建筑，这也是绵阳境内首次发现明清时期的文庙建筑基址。”

关于六角亭的发现，考古专家们非常感兴趣。“在影视剧有关文庙教学的场景中，多是严肃、刻板的场面。六角亭的发现，很可能是古人倡导轻松教育的一个例证。”现场考古工作者说。

四川省文物考古研究院一位专家在现场查看后也认为，地方政府建文庙有祭祀、行政教育两类，在文庙中建六角亭并非用于游玩、消闲，很可能是老师与学生在课外交流或面对面解惑答疑的地方，透露出轻松教学、寓教于乐的信息。

根据地方史料记载，潼川府文庙始建于宋庆历(1041-1048)年鉴，明成化四年(1468年)重修，明末毁于战乱，仅存大成殿。清康熙二十三年(1684年)复修、增修，雍正十二年(1734年)恢复潼川府后，定为府文庙。乾隆五十年(1785年)培修、扩修，到嘉庆二十年(1815年)已有万仞宫墙，棂星门牌坊，泮池金水桥，戟门乡贤名宦堂、大成殿、东西庑、明伦堂、崇圣祠、尊经阁和附属的府学、县学、文昌宫、奎星阁等建筑。文庙于何时被毁，史料则没有明确记载。

联系我们 | 使用帮助 | 网站地图 | 网站LOGO | 版权声明 | 隐私声明 | 邮件系统 | 浙江政务服务网文化厅窗口

最佳浏览效果:1024*768分辨率 TCP备案:浙ICP备05000050号-1 浙江文化 政务 浙江省文化厅 政务

主办单位:浙江省文化厅 承办单位:浙江文化信息中心 技术支持:杭州亿迪安网络技术开发有限公司

